

1997年10月18日，星期六。

“有人抢银行了！”这条爆炸性消息迅速在人群中传开。这是建国以来发生在周口地区乃至整个豫东地区的首起特大恶性杀人抢劫银行案。

当天8时45分，周口市信用社火车站分社营业室被歹徒抢劫，两名营业员英勇搏斗，一人牺牲，一人身负重伤。时任周口地区公安处副处长兼周口市公安局局长范志刚和负责刑侦工作的副局长闻讯率先赶到现场，路上已通过110发布紧急命令，400多名民警已奔赴各自的岗位设卡堵截。

当天上午10时许，时任河南省公安厅厅长王明义接到“10·18”案件的报告后，立即通过厅指挥中心作出四条指示：一是通知周口地区公安处，全区动员，全方位堵截、清查、搜捕；组织精干力量，做好案件侦破工作，指挥要具体、侦查要细致，严防留下漏洞。二是立即向全省公安机关发出协查通报，尤其是漯河、许昌、驻马店、商丘、开封等地市，要加大协查力度。三是通知各地市公安机关，有关此案线索速报省公安厅指挥中心，以便综合分析使用。四是省公安厅刑侦处迅速组织人员赴周口指导破案，帮助解决侦查中的技术问题。部署完毕，王明义还是不放心，又立即派省公安厅一名党委委员带领3名技侦人员火速赶往周口。

案发现场位于周口市城区火车站附近的市信用社火车站分社院内，中心现场坐南朝北，三间平房，员工陈某被歹徒连刺24刀身负重伤，已被先期赶到的巡警送往医院抢救。营业室内的保险柜和装钱的铁箱子全部敞开，钱款显然已被歹徒掠走。

二

当天中午12时30分，火速赶回的周口地区公安处处长丁保东在案发现场召开紧急会议，成立“10·18”破案指挥部，丁保东任指挥长，公安处副处长刘太亮、副处长兼周口市公安局局长范志刚任副指挥长，下设专案组和其他破案小组。

一道道命令从“10·18”破案指挥部迅速下达到各破案小组。与此同时，在省公安厅的部署下，与周口交界的漯河、许昌、商丘、驻马店、开封等地市也布下了天罗地网。

经现场勘查，除提取4枚脉冲波浪型花纹的鞋印外，没有其他任何有价值的线索。勘查中发现，室内警报器电线被截断，室内后窗从西往东数第二、第三根钢筋与护栏扁铁接触处被锯开，断痕新鲜。室内后门门锁及贯穿被剪断后用胶粘住，保险柜和钱箱里的现金共3.48万元被歹徒全部抢走。与此同时，对附近群众的调查工作也在紧张地进行着。

现场目击者共4人：开拖拉机的青年小毛；在信用社院里居住的小女孩小陈及其母亲；从现场路过的一名骑摩托车的群众。小陈反映：“8时40分左右，有两个人敲门，说是来修电的。这两个人一高一低，爬到信用社房子上敲打了几下就从后门进到营业室去了，大概十多分钟后他们就出来了，其中一人掂一个编织袋，袋子上还有血。我看这两个人不像好人，立即喊俺妈过来看，这时两个人已经不见了。我们往信用社屋里一看，两名营业员躺在地上，我们赶快报了警。”目击者小毛回忆：“大概9点钟左右，我从信用社前的马路上路过，突然看见从信用社的铁门上跳下来两个人，一高一低，慌慌张张地骑一辆三轮车朝西走了。”

当晚8时，“10·18”破案指挥部在周口市公安局召开紧急会议，听取各小组关于“10·18”案件的汇报，传达省公安厅厅长王明义的指示，研究部署下一步侦破工作。

指挥部认为，这是一起经过精心预谋、计划周密的抢劫案，犯罪分子系两人或两人以上，案发前曾在现场出现过，具有一定的分析、判断和反侦查能力，具有一定的电工知识和机械修理知识。根据犯罪分子逃跑时借助人力三轮车和其口音情况，加上其所穿衣服和鞋子都是近几年周口市场上常见的，因此可以大胆认定犯罪分子是本地人，可能是居住在城乡结合部或在城内租房居住的务工经商人员。犯罪分子心狠手毒，不计后果，应为“劳改”释放人员或有劣迹的人员。

周口刑事档案

编者按

筑牢忠诚警魂，永葆为民初心。2023年1月10日是第三个中国警察节，为表达对我们市公安前辈的敬意，感谢他们为周口平安建设作出的突出贡献，特开设“周口刑事档案”专栏，以回忆的手法记录发生在我市的一些具有影响力的刑事案件，致敬公安民警们不辞辛苦、勇于奉献、敢于斗争的牺牲精神。希望广大民辅警以前辈们为榜样，薪火相传、攻坚克难、再创辉煌。

本期刊发1997年发生在周口的“10·18”特大恶性杀人抢劫银行案。

周口1997年“10·18”特大抢劫银行案侦破始末（上）

本期顾问 川汇区副区长 公安分局局长 朱成刚

本期策划 政法新闻部



刑警作抓捕前准备（资料图片）

三

指挥长丁保东对侦破工作进行了全面部署。丁保东说：“‘10·18’案件是周口地区乃至豫东地区建国以来发生的首起恶性抢劫银行案，轰动中原，震惊省内外。此案不破，我们没法向人民群众交待，没法向上级党委、政府交待，没法向以身殉职的信用社员工交待。因此，全区公安机关要横下一条心、立下军令状，坚决拿下‘10·18’案件。”丁保东讲完，副指挥长刘太亮、范志刚详细部署了排查工作。会议结束后，范志刚等又同参战技侦人员一起对案件进行了具体分析，并决定派两名民警连夜赶赴郑州，到省监狱管理局把近几年释放的周口籍劳改、劳教人员名单及其原犯罪情况，还有劳改、劳教时的表现一并抄回来。

10月19日，大规模地毯式排查和调查全面开始。周口市公安局刑侦二中队对案发当天的取款人员进行了逐个访问。当天共有8人存取款，8人反映没发现任何异常。此时，被犯罪分子刺伤的信用社员工陈某已经苏醒，她回忆说：“18号上午8时45分左右没有人办理业务，同事王某在外屋，我到里屋准备打电话。这时突然从后门闯进来两个人，拿刀的人直奔王某，拿枪的向我这边走来。他拿的是‘六四’式手枪，我爱人是押款员，我见过这种枪。两个人一进屋就说，‘快拿钱来，不然就杀死你们’。我们不给钱，他俩就用刀子捅我们，先捅王某，王某勇敢地同他们搏斗。后来他们看我准备打电话报警，又跑过来捅我。这两个人一高一低，本地口音，其他都记不清了。”

这是案发以来警方获取的最直接的线索。“六四”式手枪的出现，无疑为下一步破案提供了重要条件。

四

从河南大学和驻马店地区请来的两位专家根据目击者和受害人提供的线索，结合技术人员的现场勘查结果，很快画出了两名犯罪嫌疑人的头像。让受害人和目击者看后，一致说“像”。于是，当天晚上，两名犯罪嫌疑人的模拟画像就通过新闻媒体公布于众。

10月22日，一家信用社工作人员向破案指挥部反映：当天有两名农民模样的青年人，神色诡异，到该储蓄所存入人民币3万多元，办理手续时以手掩面，神色慌张，与电视上公布的犯罪嫌疑人各方面都相似。破案指挥部对这条线索极为重视，当即派出大批民警布控守候，当场抓获了两名嫌疑人。经突审，两名嫌疑人是上蔡县人，利用涂改发票的手段在商水县谭庄镇一面粉厂骗取现金3万元。指挥部查实后，决定另案处理。

人海茫茫，大海捞针，线索一条条反映过来，又一条条被否定。几天时间，全市干警共走访群众数万人，调查电料门市部129家，清查人力三轮车4000多辆，排查重点嫌疑人600多人，查证重要线索30多条。纷至沓来的信息经公安民警逐一查证，被一一排除。经层层过滤，嫌疑人从600多人缩小到300多人，又从300多人缩小到30多人。

转眼间，案发已经过去一个星期了。10月24日晚，指挥部再次召开会议。丁保东指出：“明天是星期六，距‘10·18’案件发案正好一个星期。根据规律，上周六在现场附近出现过的人员，这一周六还有可能出现。要抓住机会，明天再开展一次大规模群众访问活动。”

10月25日一早，近百名侦查员出现在“10·18”案发现场附近，他们与群众亲切交谈，逐个访问过路人。7时35分，一条重要线索反映上来。一名在附近贩卖竹竿的群众反映：10月18日早上7点多，他看到一名年轻人在现场附近路上出现过，这个人好像是前几年在工农路开饭店的，家在康湾村，名叫康某光或康某建。民警们立即向范志刚汇报，范志刚指示：“这条线索非常重要，一定要查个水落石出。”

按照范志刚的指示，指挥部遂以排查“10·18”案件嫌疑人为由“请”康氏兄弟到市公安局录像。经了解，康氏兄弟共5人，其中有4人受过公安机关打击处理。老三康某建、老五康某光是近两年才从劳改农场释放出来的。录像经目击者辨认，说有点“像”。公安局遂以“10·18”案件重大嫌疑将康某建刑事拘留。

（未完待续）